



六安11个项目获491万元文化强省专项资金支持

本报讯(记者 杨子)近日,2025年省级文化强省建设专项资金预算下达,我市11个项目成功获批491万元资金支持,全省排名第6位,创历史新高。这一成绩的取得,离不开精准施策与高效推进。为争取资金支持,我市以“政策引领”为基石,提前对接省委宣传部部署要求,建立健全项目申报机制,通过全面梳理全市文化项目,筛选出既契合省级资金导向,又彰显本地文化特色的优质项目,最终实现市本级8个、金寨县2个、霍山县1个项目入选,为文化发展筑牢“基本盘”。

在项目申报过程中,深挖特色是打造精品关键。在红色文化领域,金寨县革命博物馆改陈布展、广播剧《大别山的回响》等项目,深度挖掘大别山红色基因,让红色基因“活”起来;在地方文化传承领域,黄梅戏《锁龙图》、图书《老街书楼》聚焦本土元素,推动传统文化创新性转化;在乡村文化振兴领域,霍山县乡村旅游增收项目以文旅融合拓宽农民致富路,展现城乡文化发展新活力。

同时,“统筹推进”则为工作装上“加速器”。我市建立项目跟踪服务机制,从申报指导到方案完善、资金规范,全程“保驾护航”,既提高申报成功率,更以示范项目为引领,驱动全市文化产业高质量发展。这一系列举措,让文化“软实力”成为发展“硬支撑”,为建设文化强市注入澎湃动能。

一抹红代代相传 六十载赤诚守护

——记梁家冲烈士陵园义务守墓人黄克胜家庭

本报记者 杨子

前不久,在第三届全国文明家庭评选中,金安区东河口镇毛岭村黄克胜家庭光荣上榜。这份荣誉的背后,是一家几代人跨越61年对梁家冲烈士陵园的义务守护。他们用日复一日的坚守,让13名无名烈士的故事在大别山深处代代相传,为新时代文明家庭写下了生动注脚。

父子接力:赤诚丹心护忠魂

盛夏的清晨,54岁的黄克胜带着侄孙王俊杰,揣着一把洗得发白的旧毛巾,拎着一把磨得光滑的竹扫帚,沿着村后水泥路向后山走去。不到两分钟,梁家冲烈士陵园的指示牌便映入眼帘。拾级而上,爷孙俩熟练地清扫落叶、擦拭墓碑。而这样的动作,黄克胜已重复了18年。

这份坚守的源头,要从黄克胜的父亲黄昌华说起。1947年张家店战斗爆发,7岁的孤儿黄昌华目睹了解放军战士的英勇牺牲。1964年,黄昌华退伍后便主动为13名无名烈士守墓。每天绕道拔草,年节带瓜果祭奠。1966年,他还发动村民垒起70米长的土围墙保护墓家。为了让烈士安息,他背着干粮往返城数十趟,推动陵园三次修缮;1979年建烈士塔,1996年重建,2007年改建成规范陵园。2008年,食道癌晚期的黄昌华在病榻上紧握着儿子的手:“44年了,我守着他们就守着自家兄弟,你要接着守下去。”

父亲的嘱托重如泰山。黄克胜毅然辞去江苏高薪工作返乡,收拾起父亲的工具,把家安在陵园旁。为解决雨季祭扫难题,他四处筹资:远亲捐1万元,毛坦厂中学捐1.5万元,村民凑1.7万元,自己再添5000元。在两年的时间里,他带着乡亲们肩挑手扛,终于在2010年冬天架起拱桥、修通了800米砂石路。如今,这条路已变成平整的水泥路,墓碑两侧他栽下的松树也已郁郁葱葱。

薪火相传:几代同守那抹红

“四爷爷讲了一辈子烈士故事,这副担子不能没人接。”2000年出生的王俊杰,自小跟着长辈祭扫,烈士故事是他童年最深的记忆。2020年退役后,在镇综合行政执法大队工作的他,主动把守护陵园当成“第二职业”。

每逢清明、国庆,王俊杰都会提前备好茶水,在陵园入口等候祭扫者。“1947年10月,‘花门楼’临时卫生所11名伤员遭报复牺牲;次年剿匪战又有2

名战士倒下……”黄克胜的讲解声情并茂,王俊杰也听得入迷。周末跟着四爷爷上山清扫,成了他雷打不动的“必修课”,“今后,我也想跟四爷爷一样,把英雄故事讲给更多人听,让大家不忘历史。”

这份红色传承,早已融入血脉。前些年黄克胜车祸卧床时,70多岁的母亲高寿默默接过扫帚,蹒跚上山清扫,直到儿子康复。“那段时间她腿肿得厉害,却从不说累。”儿子黄滔在合肥安家,每逢节假日必带妻女回乡。年幼的小孙女总采来野花摆在墓碑前,追问道:“叔叔们为什么没有名字?”这时,黄克胜便会坐在墓碑旁,慢慢讲述父亲传下来的故事。看着孩子眼里的崇敬,他笑道,红色种子已经发芽。

文明花开:坚守中彰显担当

如今的梁家冲烈士陵园,已是周边30多所中小学的爱国主义教育基地。每到开学季或纪念日,戴着红领巾的学生们会涌来。黄克胜总会备好小喇叭,讲张家店战斗的惨烈,讲父亲守墓的执着:“烈士们没留下名字,但精神得传下去。”十几年来,他义务宣讲200多场,听众超3万人次。

除了守墓,平日里黄克胜还是镇上有名的“热心肠”:谁家办事缺人手,他第一个到场;邻里闹矛盾,他上门调解;村里修水渠、铺村道,他带头义务出工。2025年2月,开网约车的他发现乘客被诈骗,果断报警拦截,为乘客挽回10余万元损失,但面对感谢他只说:“谁遇上都会这么干。”

这份热忱让他收获诸多荣誉:2011年获安徽省五四青年奖章、道德模范提名奖,2023年入选“中国好人”。他的家庭获评全国文明家庭后,他更觉责任在肩:“这荣誉属于全家,属于所有守护英雄的人。”他还在村里开起“红色小课堂”,农闲时召集孩子们,为他们讲述革命故事,教他们清扫陵园。

夏日阳光透过竹林,黄克胜轻抚墓碑:“这好日子是英雄用生命换来的,守着他们,心里踏实。”他最大的心愿,是孙辈长大后接过那旧毛巾、竹扫帚。61年守护仍在延续,正如他所说:“守护英雄的路,永远不能断,也永远不会断。”这跨越一甲子的坚守,是红色家风最动人的传承,也是“全国文明家庭”最厚重的底色。

榜样

上半年全市缴存住房公积金25.63亿元

本报讯(记者 李珊珊)今年以来,市住房公积金中心紧扣工作重点,强化服务意识,突破工作难点,精准发力,全力推动公积金缴存扩面。上半年,全市累计缴存住房公积金25.63亿元,较上年同期增加0.58亿元、同比增长2.32%。

我市着力打造住房公积金行业“惠民公积金、服务暖人心”品牌,坚持“党建+业务+服务”融合发展,通过“我帮办”“上门办”“预约办”等贴心服务,变被动为主动,全面提升服务质效,上半年,市住房公积金中心业务评价量74942件,好评率100%。同时,主动对接人社、财政、工信等部门,对市内规模以上企业建缴情况进行摸底排查,梳理分类,从应建未建台账中筛选出经营效益好、建缴意愿强的企业,进行实地调研、上门宣传,抓好新兴行业、重点企业建缴工作,“一企一策”精准扩面。上半年,市住房公积金中心共走访规模以上企业496家。

此外,与合作银行推行“政银企”协作新模式,创新住房公积金缴存增值服务,推出“公积金信用贷”金融产品,为建立住房公积金制度的企业及缴存职工提供免抵押的信用贷款。

叶集区托举“一老一小”幸福生活

本报讯(李云倩 记者 齐盈娟)今年以来,叶集区民政部门紧扣“一老一小”民生关切,以推动高质量发展为主线,以增进民生福祉为目标,创新构建“政策保障+设施优化+服务升级”全链条工作体系,全力托举“朝夕美好”,民生保障成色更足、底色更暖。

聚焦政策落地,强化基本保障兜底线。坚持民生优先导向,精准落实惠民政策,累计为全区6894名高龄老人发放高龄津贴89.15万元,实现“应享尽享”;为17名孤儿、111名事实无人抚养儿童发放生活保障金90.60万元,切实以“真金白银”传递民生温度。

聚焦设施升级,强化服务供给补短板。打造“15分钟养老服务圈”,重点推进日间照料、助餐配餐、文体康养等功能的史河街道社区嵌入式养老服务机构建设,提供“家门口”优质服务;盘活闲置校舍、村集体用房等资源建成农村幸福院4个,实现“家门口”老有所乐。构建“区—乡—村”三级保护体系,全区77个村(社)配齐儿童主任,动态摸排农村留守儿童1399人、困境儿童215人,落实监护责任和关爱措施“双100%”,织密未成年人关爱网络。

聚焦需求导向,强化精准服务提质效。推行“主动发现+上门服务”机制,为3854名60周岁以上低保对象和分散特困人员提供就医、助洁等上门服务。实施残疾儿童康复救助,建立“筛查—转介—康复—跟踪”闭环管理机制,成功转介安置82名残疾儿童到各定点康复机构进行康复训练,为6名儿童适配假肢矫形器。



淠河总干巡堤查险

8月12日,金安区三十铺镇淠河总干渠百堰堰填方段,巡查人员沿着大堤开展“拉网式”巡堤查险。

受连续几日的强降雨影响,省淠史杭灌区管理总局组织防汛巡查人员巡堤查险,确保渠堤安全。 本报通讯员 蒋常虹 摄

备教材迎开学

8月12日,市新华书店教材仓库内,工人正在搬运整理新学期教材。

2025年秋季开学在即,连日来,市新华书店教材科组织人员投入到中小学教材和教辅资料的接收、调运、整理、分发和配送等工作之中,全力保障开学前教材按时到位。

本报记者 田凯平 摄



让便民初心在服务细节中闪光

齐盈娟

近日,市政服务中心社会事务综合窗口的暖心一幕让人动容:工作人员主动延迟下班,为从霍山县专程赶来的陈先生办理了麻醉药品申请,省去了他来回奔波的劳顿。这看似平常的“延时服务”,不仅温暖了办事群众的心,更让政府的公信力在细微处悄然提升,值得点赞。

在不少人的印象中,政务窗口似乎总是“准点上下班”,办事群众需要提前预留足够的时间,才能顺利办结业务。然而,工作繁忙抽不开身、路途遥远赶不及窗口下班时间等现实困难,常使办事群众陷入“赶不及”“白跑腿”的窘境,总觉得办起事来没那么方便。如今政务窗口的主动“延时服务”,恰恰破解了这一难题。看似只是工作时间的小小调整,背后却是服务意识从“按点办公”到“按需服务”的深刻转变,也让原本冷冰冰的工作流程,多了份人情味的温暖与互动。

其实,群众对政务服务的期待,从来不止于“能办”,更在于“好办”“快办”。当越来越多的政务服务窗口能主动站在群众立场想问题、办事情,当工作人员愿意为晚到的群众多留一会儿,“能办事、好办事、快办事、办成事”就会从口头上的承诺变成服务常态。这种转变,没有轰轰烈烈的举措,却在细微处拉近了与群众的距离,让便民服务有了更坚实的支撑。

当前,“放管服”改革持续深化,我们期待更多地方、更多领域能够把群众的小事当作自己的要事,在流程上做“减法”——减少繁琐、少些跑腿;在服务上做“加法”——多些主动、增些温度,切实让群众办起事来少些奔波、多些顺意,体会到更多实实在在的“细节温暖”。



村道“白改黑” 村民乐开颜

本报记者 毛婧婧

前段时间,舒城县万佛湖镇蔡塘村村民反映,村里的水泥路因年久失修,路面坑洼不平,雨天积水严重,存在安全隐患,希望尽快修复以保障出行安全。近日,市效能建设督查人员实地探访万佛湖镇蔡塘村,了解道路修缮情况。

居住在村道旁的村民徐德保深有感触。门前的蔡塘中心路本是便利通道,但破损的路面给他的日常出行带来诸多困扰:“以前的道路破损严重,走路都不方便。特别是那些坑洼路段,骑车经过颠簸得厉害。一下雨,沟里就积水,我家门口这块尤其严重,又湿又滑,很不安全。”村民徐德林也证实:“以前的水泥路破破烂烂,非常不好走。”

道路与徐德保家院子存在高度差,不仅影响日常出行,更让他儿子开车回家时犯了难,“水泥路比我家院子低不少,儿子开小车上,底盘经常磕碰。”

针对群众诉求,蔡塘村“两委”高度重视,第一时间组织核查并向镇里汇报,全力寻求解决方案。村党支部书记周伶俐介绍:“我们接到群众反映后立即上报镇政府。镇上非常重视,积极帮我们向县里申报资金。”

为从根本上改善道路状况,给村民营造安全舒适的出行环境,万佛湖镇将蔡塘中心路改造升级纳入“我为群众办实事”重点项目清单,通过积极对接上级部门争取项目资金。今年3月,蔡塘村“互联网”改造工程正式启动。万佛湖镇副镇长方娟表示:“我们接到群众反映后,积极对

接争取上级资金改造蔡塘中心路。改造工程全长1.3公里,路面宽6米,总投资99.4万元。”

周伶俐详细说明了改造内容:“我们对损坏部位进行了修复,对不平整路段加筑了约30厘米厚的路基和混凝土层,最后铺设了5厘米厚的柏油路面。工程自3月开工,于5月底完工,水泥路实现了‘白改黑’,村民们纷纷点赞,都说出行方便多了。”

如今,焕然一新的蔡塘中心路不仅极大改善了村民出行条件,更为乡村产业发展夯实了基础。徐德保高兴地说:“现在路修好了,又宽又平,相当于双车道,我们出行方便多了。下雨天也不积水,开车稳稳当当。”徐德林也满意地表示:“现在我们天天开车,再也不颠簸了,很平稳。”

同时,为做足配套文章,万佛湖镇紧扣“旅游兴镇、配套兴镇”发展思路,以蔡塘中心路改造为契机,在全镇范围内大力推进互联网项目建设。方娟表示:“通过对蔡塘中心路的升级改造,我们对全镇类似情况进行了摸排,举一反三。今年我们同步推进了五个互联网项目建设,累计建设里程16.66公里。”

